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ΑΝΟΙΚΤΟΙ ΦΑΚΕΛΟΙ: 

 

47 ΧΡΟΝΙΑ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑΣ: ΜΙΑ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ 

 

ΙΝΤΡΟ 

Καλησπέρα σας. 

 

Χωρίς αµφιβολία το έτος 1960 αποτελεί ένα σηµαντικό σταθµό στην 

µακραίωνη πορεία της Κύπρου στην Ιστορία. Για πρώτη φορά το νησί 

αποκτά την ελευθερία του και εµφανίζεται στη διεθνή κονίστρα ως 

ανεξάρτητο κράτος. Σε µια εποχή κατά την οποία ο ψυχρός πόλεµος 

βρίσκεται σε πλήρη έξαρση γεγονός που όπως αποδεικνύεται από τις 

εξελίξεις που ακολούθησαν, επηρέασε την προσπάθεια της Κύπρου να 

απαλλαγεί του αποικιακού ζυγού. Και που βεβαίως είχε ιδιαίτερες 

επιπτώσεις σε ολόκληρη την περιοχή, επηρεάζοντας και πάλι την Κύπρο.  

Η Κυπριακή ανεξαρτησία ήταν αποτέλεσµα ενός ένοπλου 

αντιαποικιακού αγώνα µε σηµαντικές ωστόσο εσωτερικές και διεθνείς 

παρενέργειες οι οποίες οδήγησαν σε µια ανεξαρτησία όχι χωρίς 

προβλήµατα. Σε µια ανεξαρτησία µε περιορισµούς στην οποία δυστυχώς 

είχαν εντέχνως εµφυτευθεί σπέρµατα διχόνοιας και σύγκρουσης 

προκειµένου να εξυπηρετηθούν συµφέροντα τρίτων. Μια ανεξαρτησία, 

την ίδια στιγµή, η οποία αποδείχθηκε στην πορεία ασπίδα προστασίας 

των ζωτικών συµφερόντων του νησιού. 

Με αφορµή λοιπόν τη τεσσαρακοστή έβδοµη επέτειο της ίδρυσης της 

Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, επιχειρούµε απόψε µια αξιολόγηση της 

πορείας αυτής στους βασικότερους τοµείς. 

 

   47 ΧΡΟΝΙΑ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑΣ: ΜΙΑ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ 

 

ΣΤΗ ∆ΙΕΘΝΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 
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C/G= ΕΡΑΤΩ ΜΑΡΚΟΥΛΗ/ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 

(Αρχείο: Συµµετχοή της Κύπρου σε διεθνή βήµατα, ΟΗΕ, ΕΕ, Συµβούλιο 

της Ευρώπης κλπ. Υπουργείο Εξωτερικών, Προεδρικό) 

 

 

ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΒΗΜΑΤΑ 

 

C/G= ΜΙΧΑΛΗΣ ΑΤΤΑΛΙ∆ΗΣ/ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ ΕΡΕΥΝΗΤΗΣ 

(Αρχείο: Υπογραφή συµφωνιών, εικόνες εποχής 1960 από δραστηριότητες 

Μακαρίου, Κουτσιούκ, 1963, Τουρκοανταρσία, Μακάριςο σε Ελλάδα και 

Τουρκία, διαδηλώσεις 1964  Ε/Κ και Τ/Κ, ειρηνευτική δύναµη, 

επισκέψεις ξένων στην Κύπρο – εφηµερίδες ΓΤΠ) 

 

ΤΟ ΣΥΝΟΙΚΟ ΣΤΟΙΧΕΙΟ 

 

C/G= ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΑ ΣΩΤΗΡΙΟΥ/ΤΟΥΡΚΟΛΟΓΟΣ ∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ 

(Αρχείο: Εικόνες από Ανοικτούς Φακέλους για ΤΜΤ – ∆ιαδηλώσεις Τ/Κ 

2003 και ιδιαίτερα η εικόνα µε Τ/Κ διαδηλωτές να κρατούν Κυπριακή 

σηµαία) 

 

 

ΤΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

 

C/G= ΠΕΤΡΟΣ ΠΑΠΑΠΟΛΥΒΙΟΥ/ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ/ΠΑΝ 

ΚΥΠΡΟΥ. 

(Αρχείο: 1963, 1967, 1964, διάσκεψη Λονδίνου, διαδηλώσεις για την 

ένωση, Γρίβας στην Κύπρο, Μακάριος Κουτσιούκ)  

 

ΑΠΟ ΤΗ ΦΤΩΧΕΙΑ ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 

C/G= ΙΑΚΩΒΟΣ ΑΡΙΣΤΕΙ∆ΟΥ/ΠΡΩΗΝ ΥΠΟΥΡΓΟΣ/ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ 

(Αρχείο: Οικονοµική δραστηριότητα –αγρότες, βιοµηχανία- από παλιά. 

Τουρισµός, αγορά, τράπεζες, εξαγωγές, αεροδρόµια) 
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ΠΑΙ∆ΕΙΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 

(Αρχείο: Υπουργείο Παιδείας, σχολεία, το πανεπιστήµιο, φοιτητές, θέατρο, 

συναυλίες, βιβλιοπωλεία, έκθεση ζωγραφικής,) 

C/G= ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΤΣΟΥΡΗΣ/ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ  

 

 

ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ ΧΩΡΙΣ ΕΜΠΟ∆ΙΑ 

 

C/G=ΚΙΚΗΣ ΛΑΖΑΡΙ∆ΗΣ/ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΟΛΥΜΠΙΑΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

(Αρχείο: Εικόνες αρχείου από αθλητικές εκδηλώσεις σε όλους τους τοµείς, 

στάδια, µέγαρο Ολυµπιακής Επιτροπής, συµµετοχή της Κύπρου σε διεθνείς 

αγώνες, γνωστά πρόσωπα αθλητισµού, Παγδατής, Τζωρτζής, κλπ. Εικόνες 

από Ολυµπιακό Μέγαρο.)  

 

ΑΠΟΦΩΝΗΣΗ 

∆εν χρειάζεται ιδιαίτερη πολιτική κρίση για να διαπιστώσει κανείς ότι η 

Κυπριακή ανεξαρτησία αποδείχθηκε µεγάλη κατάκτηση του Κυπριακού 

λαού. Και είναι βεβαίως γεγονός ότι επινοήθηκαν δεσµεύσεις για την 

Κυπριακή ∆ηµοκρατία, οι οποίες και περιοριστικές της ανεξαρτησίας της 

ήταν και καθιέρωνα διχοτοµικές διαδικασίες. Με αποτέλεσµα τα τεράστια 

εσωτερικά προβλήµατα στις σχέσεις µεταξύ Ε/Κ και Τ/Κ, µε 

αποκορύφωµα την τουρκική εισβολή και κατοχή. Είναι επίσης γεγονός 

ότι από την πρώτη στιγµή της εκδήλωσης των προβληµάτων αυτών, 

στόχος ήταν η κατάλυση της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, προκειµένου να 

καταστεί εύκολη η καθυπόταξη της Κύπρου. Ωστόσο, η ύπαρξη της 

Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, µε όλες τις αδυναµίες της και τα προβλήµατα 

της, αποδείχθηκε µια ισχυρή ασπίδα προάσπισης της και ισχυρότερη 

ακόµα θωράκιση των δικαιωµάτων της Κύπρου. Και σήµερα, ενισχυµένη 

µε τα επιτεύγµατά της σε όλους τους τοµείς, αποτελεί την αιχµή του 

δόρατος στον αγώνα για ανατροπή της ξένης κατοχής, συµφιλίωσης των 

δύο κοινοτήτων και διαφύλαξης του µέλλοντος του λαού της. 

Χρόνια πολλά.  


